LOosungen Z 14

Aufgabe 1
f(x)=0
0=x>-5x*+2x+8 Polynomdivision mit x, =-1 ergibt
O0=x>-6x+8 p-g-Formel liefert x, =4 und x, =2
2 4
Al:j(x3—5x2+2x+8)dx AZ:j(x3—5x2+2x+8)dx
-1 2
2 4
Al:Fx“—§x3+x2+8x} A2=[£X4—§X3+X2+8X}
4" 3 B 4" 3 ,
2] a,_[16]_[22]_| 1
3 12 3 3 3
A, =15,75FE A, =53FE

A=A, +A,=1575+53=211FE

Aufgabe 2
f(x) =p(x)
—05x> +4x% —6x +3=05x% —3x + 34+ 05x° —4x? +6x -3

0=0,5x° —35x* + 3x:05

0=x°—7x? + 6X Ausklammern von x, =0 ergibt
0=x>-7x+6 p-g-Formel liefert x, =6 und x, =1
1 6
A, = j (0,5x° — 3,5% 2 + 3x)dx A, = j (0,5x3 — 35% 2 + 3x)dx
0 1
1, 7.5 3., 1, 7.5.3.,
Al:[—x4——x3+—x2} AZ:[—X4——XS+—XZ}
8" 6 27 | 8" 6 27 |
11 11
A =|—1|-|0 A, =|-36]/-|— | =|-36,
=[5 ~|ae)-[ 2] -1 ses
A, =05FE A, =365FE

A=A, +A,=05+365=37FE

Aufgabe 3
0
A =j(x3 — 9x)dx

A =[0,25x* - 45x2

14=[0]-[0,25a" - 4,582

0=-0,25a" + 4,5a° -14: -0,25

O0=a* -18a* + 56 Substitution mit a* =z

0=2z" -18z+56 p-g-Formel liefert z, =14 und z, =4



Resubstitution mit z=a?
a* =14 & =37 und a,=-37

a2:41\/_ a,=2und a, =-2

Da a < 0 sein soll, kommen die Losungen a, =3,7 und a, =2 nicht in Frage.

Um zu klaren welche der beiden tbrigen Losungen die richtige ist, muss man die
Nullstellen der Funktion berechnen.

f(x)=0

0=x°-9x Ausklammern von x, =0 ergibt

0=x*-9 Umformen, Wurzel ziehen liefert x, =3 und x, =-3
Da die kleinste Nullstelle bei x, =-3 liegt, entfallt die Losung a, =-3,7. Somit ist die

Grenze a, =-2 die richtige Losung.

Aufgabe 4

a)

Da Achsensymmetrie vorliegt, kann man nur die Flache im positiven x-Werte Bereich
berechnen und dann verdoppelin.

Aus der Zeichnung kann man entnehmen, dass im Intervall [0;2] noch eine Nullstelle
existiert, die bei der Flachenberechnung zu berticksichtigen ist.

f(x)=0

0=x*-1 Umformen, Wurzel ziehen liefert x, =1 und x, =-1

Also muss man zwei Flachen berechnen.
1

Alzj(xz—l)dx Azzf(xz—l)dx

A .=A +A,=07+13=2FE
Die Gesamtflache betragt somit A ., =2-A s =2-2=4FE
b)

Fur die Volumenberechnung muss man die Funktion quadrieren. Nun spielen
Nullstellen keine Rolle mehr.

(F)? =(x* -1 = (x> —1fx> —=1)=x* —2x> +1

V=TE'[(X4 —2x% + Ddx
2

2
V:rch5 S +x}
50 3 S

- SHE) = v



Aufgabe 5
Zuerst sollte man hier die Schnittpunkte und die gesamte Flache berechnen.
Fur positive Flachen muss man die obere minus die untere Funktion rechnen.

p(X) — g(x) =-05%x* +15X + 5— (- + 2)
=-05x* +15X +5+x -2
=-05x*+25x+3

p(x) —g(x) =0

0=-0,5x” + 2,5x + 3:(~ 0,5)

0=x?-5x-6 p-g-Formel liefert x, =6 und x, =-1

6
A= '[(—O,sz +2,5x + 3)dx
-1

6
A:[—Ex3 2y +3x}
6 4 .

A=[27]—[—E}

A =28,6FE

a)

1
A= '[ (-0,5x* + 2,5x + 3)dx
a

1
A:[—Ex3 +§x2 +3x}
6 4 .

A:[“_g [ 19
12 12
A=57FE
b)
b
A :'[(—O,sz + 2,5x + 3)dx
1
1, 5 °
A:[——x3+—x2+3x}
6 4 1

17,25:[—%3 +§b2 + 3b} —[4—9}
6 4 12

17,25= - 1p° + 2p? +3b—4—9|—17,25
6 4 12
0-—1p*+2p2 43 :[—Ej
6 4 3 6
0=b*-75b*-18b+128 Polynomdivision mit b, =4 ergibt
0=b*-35b-32 p-g-Formel liefert b, =7,7 und b, =-4,2

Da die beiden Grenzen der Gesamtflache berechnet sind, kann man die Lésungen
b, =7,7 und b, =-4,2 ausschliel3en.

Die richtige Grenze ist b, =4.



c)
A=A —A, —A, =286-57-17,25=565FE

Aufgabe 6

a)

Da der Flacheninhalt gesucht ist, muss man auf3er dem Hoch- und Tiefpunkt auch
noch die Nullstellen der Funktion berechnen.

f(x)=0

0=0,25x* — 2x*[:0,25

0=x"*-8x? Ausklammern von x,,, =0 fihrt zu
0=x*-8 Wurzel ziehen ergibt x, =2,8 und x, =-28
f'(x)=x> —4x

f"(x)=3x* -4

f'(X)=0Af"(X)=0

0=x>—4x Ausklammern von x, =0 fiihrt zu
0=x*-4 Wurzel ziehen ergibt x, =2 und x, =-2
f"(0)=-4<0=H

f"(2)=8>0=T

f"(-2)=8>0=>T

Da das Stuck zwischen Hochpunkt und Tiefpunkt rotieren soll, handelt es sich um
das Intervall [0;2].

In diesem Intervall liegen keine weiteren Nullstellen.

2
A= '[(0,25x4 — 2x%)dx
0

200 3" |,

A Sl
15 15

A =37FE

b)

(F(0))? =(0,25x* — 2x2 )’ =(0,25x* — 2x*)0,25x* - 2x2):%x8 —x° + 4x*
t 1
Vv :rc'[(—x8 —x° + 4x*)dx
. 16
2
\Y} :rc[ix9 —Ex7 +ﬂx5}
144 7 5 1,
V = n([10,9]-[0])
V =34,2VE
Da nur der Durchmesser des Deckels angegeben ist, benétigt man den y-Wert des

Tiefpunktes fur die Umrechnung in cms.
f(2)=-4



4 Einheiten entsprechen dem Radius (10 cm) des Deckels. =>1 LE = 2,5 cm
1VE =(2,5cm)®=15,625cm?3
V =34,2-15,625=534,4cm®

C)

Dichte = Masse / Volumen

Masse = Dichte « Volumen

Masse =4 g/cm3 ¢ 534,4 cm3

Masse = 2137,6 g

Masse Deckel + Masse Griff = 2137,6 g + 60 g = 2197,6 g = 2,2 kg

(Auch aus diesem Grund ist der Deckel innen nicht massiv, sondern der Aul3enform
angepasst.)



